

“守望乡土文化”系列报道

## 千年陶韵绽新彩 开泥成器绘乾坤

本报记者 梁如意

日前,在巴黎奥运会中国展馆的展示台上,一个通身布满花瓣纹的彩陶盆吸引了各方来宾的目光,这是今年53岁的市级非遗传承人王新军为巴黎奥运会专门精心制作的“花开奥运”经典彩陶盆,它不仅承载着三门峡厚重的文化底蕴,更蕴含着让中华文化在世界舞台璀璨绽放的美好寓意。

“作为非遗传承人,可以将仰韶彩陶文化带到巴黎奥运会,我非常自豪,希望通过这次机会,可以加强仰韶彩陶与外界的文化交流,让世界各国人民领略三门峡非遗文化的魅力。”王新军满怀激情地表示。

## 从“花开中国”到“花开奥运”

1921年,在渑池仰韶村遗址的发掘中,考古人员发掘出土大批陶器、石器等文物,从此揭开了考古学探索我国史前文化的恢宏序幕,中国第一支考古学文化——仰韶文化由此命名。

流云舒展之姿,日月星辰之芒,飞禽走兽之姿,鲜花绿草之美,无时无刻不激发着先民们的思绪与想象。正因这份灵感,原始的绘画与工艺美术应运而生,将朴素的陶器点缀得绚烂多彩,成为彩陶艺术。彩陶是仰韶文化的主要特征,彩陶线条流畅、图案绚丽,既是当时的生活用具,又是精美绝伦的工艺品,堪称中华民族远古文化的瑰宝。

诞生于距今6000年左右的庙底沟文化,是仰韶文化中期的典型代表,也是仰韶文化的成熟阶段,彩陶技艺得到较大发展。三门峡庙底沟博物馆的讲解员介绍,花瓣纹是仰韶文化彩陶的主要纹饰,这种图案不仅在远古文化中独一无二,还与华夏民族的称谓有着密切的关系。一些学者认为,在古汉语里,“花”“华”同音,“华”的本义为“花”,花华同源,庙底沟彩陶上的花瓣纹可能是华夏民族名称的由来。

今年年初,王新军率研发团队以花瓣纹为灵感,夜以继日创作出“花开奥运”彩陶盆。“花瓣纹曲腹盆是仰韶文化

庙底沟类型中的典型彩陶,盆上绘制的图案花鸟相扣、瓣瓣相连,暗示了在本届奥运会上,各国体育健儿手拉手、肩并肩,团结拼搏的体育精神。”王新军表示,其纹饰将书法文字与巴黎奥运主题标识有机融合,象征华夏文化与奥运合璧双赢的吉祥喜气。

痴迷仰韶彩陶  
精研彩陶工艺

渑池县境内有仰韶古文化遗址57处,古文物遗址26处,正是从小的耳濡目染,让王新军对传统文化有了更深的眷恋。

多种机缘巧合下,一直从事工业生产的王新军开始投身文化产业,担任河南仰韶科技开发有限公司董事长。他深入学习仰韶文化知识,注重实操和技艺传承,利用空闲时间去车间和师傅们探讨交流,积极实操,并掌握拉坯技艺和彩绘技艺。同时,跟随清华美院雕塑系杜宏宇继续精进仰韶彩陶的制作技法和装饰手法。

在河南仰韶科技开发有限公司的车间里,一位拉坯师傅正在制作陶器泥坯,不到几分钟时间,手中一个陶罐泥坯成型。据了解,该公司生产的主要产品为仰韶彩陶古系列及反映黄河两岸民俗风情的雕塑系列,具有现代审美情趣的陶艺系列,其产品形象逼真生动。

如何更好地把仰韶文化这一独特厚重的文化资源利用好?王新军经过认真思考,提出“研、学、传、产、宣、服”暨“系统研究、研学拓展、技艺传承、产能提升、宣传弘扬、服务社会”管理模式,从2016年开始,累计投入3000余万元用于仰韶文化的传承弘扬,使公司的转型发展进入快车道。该公司利用自身技术优势,对传统的制陶工艺加以改进,在设计理念方面加以创新,使仰韶彩陶从单一的观赏性转变成融观赏、收藏、生活于一体的现代文化艺术产品。目前,该公司年可生产仰韶彩陶复仿制品及工艺品2万余件。

“我们还将致力于板蓝根印染工艺



“花开奥运”彩陶盆在巴黎奥运会参展 资料图

与仰韶彩陶文化‘嫁接’用于服饰,豫西剪纸与仰韶彩陶文化‘嫁接’用于装饰画,紫砂壶与仰韶彩陶文化‘嫁接’用于茶具等,通过把仰韶彩陶古朴神秘的纹饰表现在各种工艺品、用具上,呈现出更震撼的视觉冲击力,让越来越多的人欣赏到仰韶彩陶艺术的无限魅力。”王新军表示。

既要保护传承  
更要发扬光大

非物质文化遗产是民族历史文化的“活化石”,在传承非遗文化的过程中,渑池县文化馆积极组织开展仰韶彩陶制作工艺传承工作,积极申报县级、市级项目传承人,鼓励和支持非物质文化遗产传承人开展传习活动,旨在激发非遗文化的生命力。

“王新军的仰韶彩陶制作工艺有自己独特的风格,在仰韶文化传承和发展上有突出影响力,教授了一批优秀学员,对民间艺术的传承保护起到了积极作用,同时也为仰韶彩陶制作工艺的整理工作作出了贡献。”渑池县文广旅局副局长张战胜表示。

在带领团队做好产品研发的同时,

王新军坚持彩陶产品走出去,先后让制作精美的彩陶艺术品亮相深圳、郑州展会、博览会,甚至到吉尔吉斯斯坦推介仰韶文化。

近年来,随着仰韶彩陶逐渐被人们所熟知,相关的文创产品也受到广泛关注。王新军将目光放到了考古研学上,投资500余万元对研学场地进行重新整修,目前已经成为市级研学基地,他为研学基地配备专业的彩陶拉坯工具和必需的研学设备,专门聘请教师为学生教授彩陶制作技艺。据统计,该研学场地已经累计接待研学团队2.3万人次。

在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际,王新军投入1000余万元,把全国各地不同地域、不同器形、不同时期的彩陶精选1921件复原出来建成“1921仰韶彩陶博物馆”献礼这一盛会,引起国内外专家学者、媒体的高度关注,该馆也是三门峡市首批“非遗展示馆”。

“展望未来,我们将秉持精益求精的工匠精神,不断提升仰韶彩陶制作工艺,致力于将这一古老而美丽的文化传承与创新推向新的高度,让仰韶彩陶文化在世界文化的长河中流淌得更远,影响更深。”王新军掷地有声地说。

文化消暑  
别样“清凉”

↑8月11日,市民在三门峡市博物馆“三门峡黄河文化遗珍”魔墙互动系统屏幕前,通过手势互动,体验玩转“指尖上的非遗珍宝”。  
本报记者 王梦 摄



↑为学习和体验民间剪纸工艺,8月11日,三门峡市民协一行4人前往湖滨区高庙乡大安村任苏静非遗体验展馆,参观民协会员任苏静剪纸作品,并学习体验民间剪纸工艺技能。  
王和平 摄



→近日,国家级非物质文化遗产陕州锣鼓书在陕州地坑院内精彩上演,吸引了众多游客前来一睹风采,现场人头攒动,热闹非凡。  
本报记者 王建栋 摄

2024年8月13日 星期二

三门峡日报

## 文化周刊

速递

我市一作家荣获  
第四届吴伯箫散文奖

本报讯 8月8日,第四届吴伯箫散文奖颁奖仪式在吴伯箫先生家乡山东省济南市莱芜区举行,我市作家冯敏生散文作品《上河下河》荣获三等奖。

吴伯箫,当代著名散文家、教育家,多篇作品被编入语文课本,影响了一代又一代人。

本次活动中由山东省散文学会、山东省当代文学研究会、山东省写作学会、中共济南市莱芜区委宣传部、莱芜区文联等举办。活动收到全国各地稿件2854件,经过初审、初评、复评、终审,共有3篇作品被授予第四届吴伯箫散文奖荣誉奖,10篇作品获一等奖,

15篇获二等奖,25篇获三等奖,5篇作品获理论奖。

冯敏生,灵宝市人,系中国散文学会会员、河南省作家协会会员、《河南文学》签约作家、三门峡市第五届作协理事,曾在《人民日报》《散文选刊》《河南文学》《奔流》等媒体刊发散文、随笔500余篇(首)200余万字,出版有散文集《朱阳散记》《朱阳笔记》。冯敏生创作的散文作品《上河下河》,展现了灵宝市朱阳镇弘农涧河沿岸村庄的风土人情,讴歌了家乡沿岸人民在乡村振兴道路上,如同河流一样“微笑前行,永不止步”的新时代风貌。(吉项鱼)

## 市图书馆掀起暑期“读书热”

本报讯(记者张茜)暑期以来,三门峡市图书馆迎来一波“读书热”,据统计,近期每日可接待读者超1000人次,众多市民在此“充电”学习、避暑纳凉,度过一个书香四溢的暑假生活。

8月10日,在市图书馆,每个楼层的阅览室都坐满了不同年龄段的读者,有翻阅报纸的老人、专心自习的青年,也有不少在家长陪伴下认真阅读的儿童。“这里的学习氛围很浓,比在家学习能更投入,效率更高。”正在准备司法考试的陈女士表示。家长王先生称,暑假他经常带孩子来市图书馆负一层的儿童阅览室,这里的藏书丰富。

富,能够帮助孩子养成爱读书的好习惯,让暑假生活更有意义。

据了解,市图书馆暑期开放时间为每天8时至18时。暑期以来,该馆积极为广大市民提供安静舒适的学习环境,做好图书借阅服务,同时积极推出各类读书活动。“针对暑期青少年入馆人数多的情况,我们在线下定期组织开展小蜜蜂亲子读书会、非遗小课堂、DIY手工坊、小小英语达人、绘本分享会、暑期放映厅等活动,在线上也同步开展了各类知识竞赛、有奖竞猜活动,更好地丰富青少年的暑期生活。”市图书馆工作人员杨柳说。

## 虢国博物馆:

## “暑期小小讲解员”培训圆满结束

本报讯(记者单义杰)为充分发挥博物馆“社会大课堂”作用,增强青少年文化自信,8月5日至9日,三门峡市虢国博物馆开展“暑期小小讲解员”暨“虢国文化传播小使者”培训活动。

培训前,该馆讲解员用通俗易懂的语言,为小讲解员们讲解博物馆的历史价值和文物特征。孩子们实地参观、聆听讲解,对博物馆有了更全面的认识。培训期间,授课老师分类定制实践练习方法,一对一地在仪态、发音、表

情等方面进行指导,有针对性地帮助每个学生提升讲解能力。小讲解员们将所学所思融会贯通、实际应用,最终能生动讲述蕴藏在文物背后的历史故事和时代启发。培训结束后,评出“优秀小小讲解员”,并聘为“虢国文化传播小使者”。

该馆暑期系列活动形式多样,除此之外,还组织开展进社区宣讲文博知识活动,并在抖音等线上平台直播讲述虢国历史文化。



## 观赏木版年画 领略非遗魅力

8月10日,在卢氏县五里川镇靖华故里陈列馆广场,一场丰富多彩的非遗传承展示文明实践活动在此举行。活动现场,不少群众对木版年画的拓印产生浓厚兴趣,纷纷驻足欣赏并参观成品。

本报记者 王夏叶 摄